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CLERUL* TÂfiĂR. 
Intre agendele importante ale 

Conzistorului plenar, primirea alum-
nilor în seminarul arhidiecezan o-
cupâ locul de frunte. B vorbă de 
alegerea câtorva tineri — numărul 
lor s'a urcat în vremea din urmă 
dela 12 la 25, plătind jumătate din 
ei întreţinerea — şi aceşti tineri, 
vor fi foarte veseli, că au reuşit 
să între în seminar, fie şi chiar ca 
solvenţi, în vreme ce mai mult 
de jumătate din ei, se vor depărta 
mâhniţi pe la vetrele lor, fără să 
ştie ce vor face, pe ce cărare vor 
apuca, sâ-şi realiseze „viitorul," care 
le apare acum, pentru întâia oară, 
nesigur şi îndepărtat. 

Tinerii aceştia vor avea. să pro-
povăduească cuvântul Domnului în 
sânul credincioşilor noştri, în satele 
îndepărtate, cu multe greutăţi ale 
traiului — şi lumină puţină. Vor 
avea să susţină pe umerii lor, cu 
vremea, toată povara şi toată ocara 
sublimei şi grelei misiuni, cărei s'au 
dedicat; vor avea să ţină sus fla
mura curată, pe care generaţiile de 
preoţi înaintaşi au scris cu slove 

neperitoare: cinstea clerului şi a 
bisericii noastre. 

Erau vremuri cu mult mai grele 
acele, de aceea roadele muncii în-
tirziau şi ele a ieşi la iveală. 

Astăzi situaţia clerului nostru 
s'a schimbat în mod însemnat în 
spre bine — de aceea si aşteptările, 
ce se leagă de activitatea lui sunt 
mai mari şi mai îndreptăţite. Şi 
aceasta cu atât mai vârtos, cu cât 
o stagnare în vieaţa noastră bise
ricească, ar însemna 'tiu dezastru, 
lăsându-ne convicţia fatală, că îm
bunătăţirea sorţii preoţimii, în loc 
să însemne un pas în spre bine, 
denotă chiar o pornire spre neac-
tivitate si destrăbălare. 

> 

In situaţia schimbată, aşteptăm, 
ca clerul tânăr să aducă între zi
durile seminarului multe din virtuţile, 
cari au împodobit pe înaintaşii lor, 
cari nu s'au abătut dela calea ade
vărului nici în mijlocul celei mai 
desperate munci pentru pânea de 
toate zilele. 

Aşteptăm, ca tinerii, cari scu
tură azi cu atâta inzistinţă zăvoa
rele porţii seminarului, să fi me
ditat mai profund asupra pasului, 

ce vor să-l facă şi să-şi fi dat seama 
— ca tineri maturi ce surit — de 
marea lui importanţă. 

Aşteptăm, ca nimeni să nu se 
îmbulzească în seminar, din mo
tivul exclusiv al congruei momi-
toare, sau din motivul nenorocit, că 
la altă carieră nu e în stare să se 
susţină. Am cunoscut destui tineri, 
cari după absolvarea cursului teo
logic, au luat drumul Bucureştilor 
s'au au trecut la alte cariere (mai 
ales iuridică) alegându-se oameni 
de valoare mai târziu, cari ţineau 
probabil, mai mult la biserică,|decât 
unii dintre colegii lor, cari s'au 
preoţit, fără să aiiiâ măcar un dram 
de vocaţiune. Şi să nu uite tinerii 
aspiranţi de clerici, că acest dram 
de vocaţiune, cât de minimal ar fi 
el, e absolut necesar pentru toţi 
aceia, cari îmbracă reverenda, cu 
gândul de a se apropia de altar. 

Aşteptăm, să-şi scuture încăl-
ţămintele, la intrarea în seminar, 
de praful, pe care lumea îl aruncă 
în ochii celor fără judecată, ca să-i 
amăgească; să conzidere preoţia de 
aceea ce este şi trebuie să fie: o 
vieaţa de m u n c ă şi de j e r t f ă 

F O I Ţ A . 

R u g ă c i u n e a . 
(Trad. după Dna K. B. G.). 

în zgomot asurzitor se îndreaptă cu 
mic cu mare mulţimea din comuna X spre 
casa notarului. 

î n t r e cele mai mari str igăte de blăs-
tăm, îşi ridică pumnii ameuinţători bărbaţi 
şi femei deopotrivă: 

— E a a adus blăstămul şi nefericirea 
asupra noastră, ea nefericita sămânţie a lui 
Moise. 

— De trei ori ne-a pustiit satul afu
risita de ciumă, şi totdeauna de aici, din 
casa asta s'a năpustit asupra noastră pri
mejdia. Aici îşi iea începutul biăstămata de 
boală, care ne strânge copilaşii iubiţi. 

— înainte oameni! Trebuie să scoatem 
odată din sat pe necredincioasa a s t a ! 

— Doar nu-ţi stă cu manile în sân şi 

acuma, când ciuma groaznică rând pe rând 
ne duce copilaşii în ţintirim 

La aceasta îmbărbătare, pumnii, şi mai 
ameninţători şi primejdioşi se apropie de 
poarta notarului. 

Un ţăran turbat de mânie, Intre înju
rături proaste, loveşte cu piciorul poarta pu
ternică de stejar. 

Mulţimea înfuriată se Îndeasă pe urma-i 
şi în câteva minute om lângă om se lnde-
sueşte în ocolul plin de flori, orânduit cu 
multă îngrijire şi gust. 

Strigă, ameninţă, răstoarnă toate căl
când In picioare florile şi buruenile. 

Pr intre murmurarea bărbaţilor se aude 
puternic strigătul ascuţit al femeilor: 

— Afară cu ei, trebuie aruncată din 
hotarul satului jidovoaica asta păgână. 

Pe când domnia cea mai mare larmă 
şi cea mai înverşunată stare sufletească, fără 
de veste se deschide uşa frumoasei case 
domneşti şi vuetul oamenilor surprinşi II 
amuţeşte un glas puternic, bărbătesc. 

Manile ridicate spre ameninţare des

copere capetele şi ca şi un cântec de laudă 
se înalţă spre cer salutarea: „Fie lăudat 
Isus Hristos." 

In faţa poporului plin de răzbunare 
stătea preotul său respectabil, aspru, dar bun 
la inimă. 

Cu fruntea încreţită şi Intr'un ton e-
nergic vorbeşte poporenilor: 

— Ce vreţi aici? Nu vă depărtaţ i 
numai decât In linişte acasă! Da nu ştiţi 
cât de tare 1-a bătut soartea iarăş pe bietul 
vostru notar? Singurul lui copil, micul Ionel 
e bolnav rău. II chinueşte blăstămatul de 
vărsat, şi voi, creştini fără inimă veniţi aici 
să sbieraţi, să-i luaţi liniştea, să tulburaţi 
pe un sărman copilaş morbos, care nu Va 
greşit nimic? 

Prin grupa de oameni se strecură o 
mişcare năduşită, şi apoi iarăş încep a strigă 
plini de mânie: 

— Ba ne-a greşit; şi încă mult ne-a 
greşit băiatul aista de jumătate jidan şi de 
jumăta te creştin. Da n'a adus pe satul 
nostru ciuma şi scarlatina? 
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pentru luminarea poporului, pentru 
ridicarea lui la nivelul moral tre
buitor — si nici decum să nu o 
conzidere, ca o sinecură, mărginin-
du-se la slujba de Duminecă şi la 
cele câteva servicii retribuite, ră
mânând ca partea cea mai impor
tantă a „lefteriei": porţiunea ca
nonică, întregirea congruală, lecti-
calul si alte de aceste, cari îsi au 
si ele fără îndoială însemnătatea 
lor pentru acela ce slujeşte alta
rului, dar nu e permis să fie con-
ziderate ca mobil principal pentru 
cariera preoţească. 

Iată pentruce aglomeraţia ne
obişnuită a anilor din urmă nu ne 
înveseleşte într'un mod deosebit, 
căci involuntar trebuie să ne gân
dim şi la congruă — şi nu con
tribuie decât la îngreunarea muncii 
acelora, cari au să săvârşească ale
gerea. Vocaţiunea nefiind scrisă 
nimenui în frunte, şi neputând fi 
confirmată prin certificate oficiale, 
alegerea se face în baza notelor 
din atestatul de maturitate. 

Am dori însă, şi exprimăm o 
legitimă dorinţă a clerului nostru, 
când dăm expresie acestei convin
geri a noastre, ca fii de p r e o ţ i 
— înţelegem: fiii preoţilor vrednici 
— să fie preferiţi cu acest prilej, 
chiar faţă de alţii cu certificate mai 
bune. In şcolile militare sunt pre
feriţi pretutindeni băieţii ofiţerilor; 

Şi ne zăciueşte copiii. Nu-1 mai putem 
răbda aici. Piară de aici! Bătaia lui Dum
nezeu a venit preste casa asta. Nu aci s'a 
început de tustrele ori primejdia? 

Până acuma au murit trei băieţi corciţi 
şi au dus cu ei mulţi, mulţi creştinaş nevi
novaţi din sat. Şi acuma i-a venit rândul 
şi la al patrulea. 

îi bate Dumnezeu. îl bate pe notar, 
pentrucă, fiind creştin, şi-a adus la casă o 
jidovoaică. Şi a mai suferit-o şi o sufere încă 
să rămână în religia ei. De ce nu s'a bo
tezat măcar? Pentru asta ne-a adus pe cap 
năcaz şi nefericire. Şteargă-se de aici! 

Ca şi un răsunet se auzi din gura 
tuturora: 

— Şteargă-se, şteargă-se de aici! 
Preotul cu stătura-i uriaşe, atletică se 

îndreptă cutezător. Cu toată privirea stă
pâneşte preste mulţime. 

Apoi cu glas plin de tăr ie şi poruncitor 
strigă cătră răsvrăti tori : 

— Ei bine, dar acum aş crede şi v'aş 
sfătui, să faceţi capăt odată zgomotului aces
tuia. V'aţi pierdut de tot judecata sănă
toasă şi inima voastră cea bună, cinstită? 

Fiecare acasă! Mai bine mergeţi In bi
serică şi vă rugaţi , cereţi dela Dumnezeu să 
depărteze din sat şi de pe capul nevinova
ţilor copilaşi primejdia aceasta. 

Ştiţi bine, că aici la casă este un bol
nav, care are lipsă de linişte. înainte, înainte, 
haideţi cu mine in biserică. Să ne rugăm 
pentru morboşii mititei. 

la instituţiile de stat sunt preferiţi 
copiii funcţionarilor, cari servesc 
statului; şi aşa pretutindeni. 

Preoţimea noastră, care s'a 
luptat, până în zilele din urmă, cu 
mari neajunsuri materiale şi care 
nu se bucură de ceva trecere aiurea, 
ar vrednici, credem, cu acest prilej 
o deosebită conzideraţie. Şi aceasta 
cu atât mai vârtos, cu cât cres-
terea ce o au de acasă fiii de preoţi 
e, de sigur, o garantă mai neîn-
doioasâ pentru vocaţiunea viitorilor 
clerici, decât împrejurarea, că are 
un „suficient" mai mult sau mai 
puţin în certificatul de maturitate. 

Unirea bisericilor. 
— Răspuns „Revistei teologice". — 

„Biserica creştină este adânc dezbinată. 
Dacă ar voi cineva să dea la iveală certele lă
untrice, ce turbură toate societăţile creştine şi 
doctrinele contrazicătoare ale sectelor, ce 
s'au ridicat împotriva Bisericii mame, ar face 
un tablou întristător Insă mai presus de 
toate dezbinările, este una mai grozavă, şi 
care trebuie mai cu seamă să atragă luarea 
aminte, din pricina însemnătăţii sale şi a 
faptelor ce i-au dat avânt: este aceea ce 
există între Biserica catolică orientală şi Bi
serica catolică romaaă". Vladimir Guettee, 
Papalitatea schizmatică, sau Roma în rapor
turile sale cu biserica orientală, Bucureşti, 
1906 pag. 21). „Intre biserica noastră — 
zice ortodoxul Vladimir Solovieff — şi între 
cea apuseană istoria a pus prăpastie mare: 
dar ori-cât de mare să fie prăpastia dintre 
noi şi ei, de mâni omeneşti, iar nu de 
dreapta lui Dumnezeu s'a pricinuit. Dezbi-

Poporul iară începe a murmură: 
— încă să ne mai şi rugăm pentru 

un copil de jidov! 
— Văd, că v'aţi răsvrătit de tot, vorbi 

din ce în ce mai înfocat părintele, doară 
ştiţi destul de bine, că copilul e de confe
siunea tatălui său, adecă-i catolic. Şi apoi 
doară-i om. Făptura lui Dumnezeu suntem 
cu toţii. Doară şi atunci când omul e mor-
bos, când e năcăjit, când îl ajunge ceva ne
fericire, când are lipsă de ajutorul cuiva — 
fie acela oricine, ne este deaproapele nostru. 

Şi ce anume vreţ i? Oare notarul nu 
şi-a luat pedeapsa, nu a suferit el de sute, 
de mii de ori? 

Trei copilaşi drăguţi îi dorm somnul 
de veci în ţintirim. Al patrulea şi cel de 
pe urmă copil acuma i-se gată de plecare. 
Lăsaţi-1 oameni de omenie; nu-i tulburaţi 
micei făpturi nevinovate cele din urmă mo
mente ! Veniţi să ne rugăm împreună pen
tru el. 

Mulţimea înfuriată, dar de altcum bună 
la inimă, in decursul vorbirei avântate a 
păstorului său sufletesc, încetul cu încetul 
se linişteşte şi la auzul cuvintelor, ce-i chie-
mau la rugăciune, blânzi şi umiliţi, fără 
zgomot, ruşinaţi, părăsesc curtea cu florile 
călcate In p i c i o a r e — 

In linişte şi supunere urmează preo
tului său iubit. 

* 

narea dintre biserici, deşi a tolerat-o Dum
nezeu, nu se uneşte nici-decât cu voinţa 
dumnezeiască. Voinţa constantă alui Dum
nezeu e, să fie o turmă şi un păstor. Din 
care pricină avem obligamentul şi dato-
rinţa de a face tot posibilul, ca să se astupe 
prăpastia aceea afurisită, ce stăşie turma 
lui Hristos". (Vladimir Solovieff, Sobranie 
socinenij, T. V. str. 35). 

Da, trebuie să se pună odată capet in-
diferentizmului afurisit, care roade astăzi la 
inima creştinizmului. E timpul să ne lăpă-
dăm de cel mai primejdios duşman al creşti
nizmului, indiferentizmul în cele morale şi 
religioase, care este duşman a ori-cărei uniri 
şi împăciuiri a bisericilor creştine. 

E timpul să pricepem, că dezbinarea 
dintre biserici a adus cele mai mari ne
fericiri asupra creştinizmului. „Ştim biue, — 
scrie papa Clemente IV. în anul 1267 îm
păratului Mihail Paleologul, — câte rele a 
adus asupra creştiuităţii afurisita dezbinare 
iscată îutre Greci şi Lat ini" . (Clemente IV. 
în epistola din anul 1267 cătră împăratul 
Mihail Paleologul. Sf. Raynaldus, Ann. Baron, 
ad. an. 1267.), „şi în timp ce le petrecem 
acestea înaintea ochilor (scrie un alt papă) 
suspinăm amar, şi nu ne putem opri cur
gerea lacrimelor" (Papa Urban IV. în epis
tola din anul 1263 cătră împăratul Mihail 
Paleologul. Sf. Raynaldus Ann. Baronii âd. 
a 1263). „Toată inima adevărat creştină 
tre uie a fi întristată la vederea acestei dez
binări ce desparte deatâtna veacuri Biseri
cile" (Vladimir Guetee, Papalitatea schiz
matică pag. 21) şi deaceea nu e iertat să 
încetăm de a ne rugă, ca „Dumnezeul păcii 
să sfarme In grabă sub piciaorele noastre 
pe satana pricinuitoare a dezbinării şi urâ-
toarea a binelui; şi să ne trimită Dumnezeul 
păcii, nouă, păstorilor oilor sale raţionale, 
pe îngerul păcii". (German, pa t r i a rhu l Con 

Cu faţa rece şi palidă notarul umblă 
In sus şi în jos prin cancelarie frecându-si 
manile desnădăjduit. 

Ca şi o horcăire izbucneşte din când 
în când din pieptul său suspinul. 

Ochii, de o privire adâncă, îi erau în
cinşi de cercuri întunecoase. 

Stătura-i frumoasă, puternică, dreaptă 
se îngârbovise de tot, se prăbuşise sub po
vara grea a chinurilor sufleteşti. 

De cinci zile şi cinci nopţi veghiază 
într 'una. Veghiază lângă copilaşul său mor-
bos, care abia împlinise şase ani, singura lui 
nădejde şi fericire. 

Un chin grozav, infernal. Să-ţi vezi tu 
odoraşul răsfăţat chinuit de fierbinţeli şi 
dureri, şi să nu-i poţi ajută, să nu-i poţi 
câştigă nici o alinare. 

Şi acum colo în chilia a treia îşi poartă 
cele din urmă izbânde faţă cu o făptură 
slabă, ca o frunză boala îngrozitoare scarlat ina 

Aceasta i-a dus şi pe ceialalţi trei şi 
tn chipul acesta a suferit, astfel i-a ucis 
soartea încetul cu încetul toată nădejdea şi 
bucuria din inimă. 

Acum nu se mai putea uită la sbuciu-
marea groaznică a copilului şi a mamei. 

Aici şi-a căutat scăparea temându-se 
şi îngrozându-se de momentul, când dintr 'un 
ţipet va înţelege, că toate s'au sfârşit. 

Aşa s'a întâmplat şi cu ceialalţi trei. 
Şi acuma li sună tn urechi, îl urmăresc, tl 
chinuesc acele trei ţ ipete, cu cari femeia sa 
se despărţise de băeţi. 
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stantinopolei în epistola sa din anul 1232 
îndreptată cătră papa Grigorie IX. Sf. Har-
duini, Conci). VII. 149.), care să restabilească 
legătura dragostei între cele două biserici. 

Virgil P o p , 
preot gr.-cat. 

(Va urma). 

R E V I S T E . 
Spania- Conflictul Vaticanului 

cu Spania a clat nou prilej presei 
i'udeo-francrnazone se tresalte de 
de bucurie. Iată încă o ţară creştină 
pe care mâna nevăzută a francma-
zonilor se încearcă a 6 clătină, în 
în temelii 1 Un nou Kulturkarnpf, în 
care creştinismul cu aşezămintele 
lui milenare are să se prăbuşească 
ca pe ruinele lui să se înalţă îm
părăţia francmazonilor acreştini. Un 
nou prilej de a băga duhul certei, 
a răzvrătirei între un popor creştin 
de a elibera şi asmuţă, toate pati
mile în contra creştinismului, ca în 
lupta aceasta de frate contra frate, 
ei clica, ce n-au nici credinţă, nici 
convingeri, să-şi poată inaugura 
stăpânirea lor şi in această ţară 
creştină. O ţară, în care luptă toţi 
contra tuturor, să stăpâneşte ea 
prin ea. Iubilează toată presa jido
vească, căci iată şi Spania va de
veni stat „modern", în care „îm
părăţia întunerecului" se va prăbuşi. 

In ura lor faţă de creştinism, 
faţă de capul aceluia, nu cruţă ni

mica. Prin zgomot infernal vreau să 
terorizeză societatea creştină, ca să 
nu vadă cât sunt de neputincioşi, 
când cred, că vor putea domină 
cândva şi spiritele. 

Că se bucură iudeo-francma-
sonii de conflictul acesta, nu ne 
miră de loc. Ei doară au ajuns 
în stăpânirea mai tuturor ţărilor 
creştine în urma tulburărilor interne, 
ce le-au putut provocă. Ne miră 
însă, că se află şi foi creştine, cari 
se bucură, de acest „succes" al 
francmazonilor şi nu văd, că în ţară 
la ei e de mult înaugurată această 
stăpânire nefastă şi anticreştină. Se 
bucură chiar si unele foi româneşti 
şi nu văd, că până ce ele se bucură 
de înfrângerea „papismului", tot 
mâna ceia nevăzută mişcă la te-
meliile statului român din vecină
tate, că răscoalele ţărăneşti cum 
se încearcau iudeo-francmasonii să 
le exploateze, cum ţin şi azi la su
prafaţă chestia jidovească şi cum 
umblă să tulbure, să provoace, să 
compromită, ca să ajungă odată la 
putere. Noi ceşti din Ardeal cât 
nu simţim jugul şi cât nu vedem 
cum grasează iudeo-francmasonis-
mull Si unele foi de ale noastre 
se bucură de triumful lui din Spania 
şi îi cântă osanale. Să credem, că 
o fac mai mult inconştiente, decât 
uitate de sine. 

In desnădăjduirea-i mută, înspăimân
tătoare, aude un zgomot, un vuet deosebit. 

Sunetul se apropia într 'una. Apoi văzu 
cum năvăleşte pe poartă poporul blăstămân-
du-1 şi ameniutându-I. 

Ascultă. Aude şi înţelege totul. Şi în 
momentul acesta îl cuprinde o tortură şi mai 
groaznică, mai înfiorătoare. 

0 desnădejde, o îuviuuire de sine, o 
convingere. 

Da ~dacă-i drept, ceia ce vorbesc oa
menii ăştia colea afară. Da dacă ea, cu 
iubirea-i, ce nu cunoaşte margini, ne-a omorit 
odorurile aceste drăgălaşe. 

Da dacă-i pedeapsa lui Dumnezeu asta, 
fiidcă îşi legase vieaţa de o inimă fără Dum
nezeu, uşoară şi îndoicioasă? 

Pedeapsă, că nu a rugat-o, nu şi-a adus 
în sânul religiunii creştine soţia, mama co
piilor săi. 

Gândurile aceste îl mai (nebuniseră. 
Lipindu-şi capul arzător, înfierbântat 

de fereastra rece, şopti în desnădejde-i: 
— Dar oare de ce, de ce nu s'a făcut, 

n'a vrut să se facă femeia aceasta creştină! 
— Oare s'ar putea lucrul acesta? 

Pentru aceasta me bate Dumnezeu 
în t r ' a tâ ta? Şi încă şi pe ea? — Măcar, că 
e femeie bună. cinstită şi de omenie. Mamă 
credincioasă, jertfitoare. Şi a devenit a mea 
în urma amorului curat, înălţător, în butul 
părinţilor lăsase acolo toată bogăţia şi urmă 
unui biet om sărac. 

C O R E S P O N DINTE. 

R A P O R T 
despre Congresul al V-lea catolic inter

naţional Marian. 
(Continuare şi fine). 

Acesta a fost numai preludiul celor ce 
erau să urmeze. Pe Marţi şi Mercuri t re
buiau să se citească în singuraticele secţiuni 
germană cu subsecţiuni: polonă, slovenă, ita
liană, franceză, spaniolă, ungară temele înşir 
nuate. Acestea secţiuni au lucrat zi şi noapte 
şi totuş n-au putut exhauriâ programul vast, 
poate prea vast. Pentru secţiunile germane 
au fost insinuate 37 teme, pentru cea fran
ceză 22, polonă 8, italiană 6, spaniolă 4, 
slovenă 4, ungară 4. Pentru şedinţele con-
gregaţiunilor mariane de asemenea au fost 
insinuate 9 teme, scrise şi cetite tot de 
somităţi literare, profesori de uuiversitate. 
Fiind pragramul aşa de vast, e firesc, că nu 
am putut ascultă toate temele, ci numai un 
număr disparent al lor. Aşadară am ascultat 
tesa nobilului polon, Marian c. Bartynowski 
din Cracovia, „Mama Dlui în Czentochau" 
(Polonia rusească), tesa preotului Missionariu 
Dr. A. Zdesăr din Graz „Medalia Miracu
loasă11, în secţiunea germană, teza păr. 
Peregrin Măria Soulier din BruxeUe „Du
rerile Maicii Domnului", secţiunea franceză: 
a-şi fi dorit să ascult vre-o temă şi in sec
ţiunea italiană, dar pecând m-am dus a fost 
închisă. 

Pot mărturisi că toate temele au fost 
lucrate foarte conştienţios şi cu multă pri
cepere. 

De altcum toate operatele se vor 
publică în opul ce va apărea sub îngrijirea 
comitetului local din Salzburg şi atunci mă 
voiu întoarce asupra lor. 

Şi oare se poate, ca pentru o singură ! 
•greşalâ, pentru un singur păcat, să sufere \ 
omul o pocăinţă aşa de straşnică? 

Aşa dară pentru asta, pentru asta îmi 
mor, me părăsesc rând pe rând micuţii şi \ 
scumpii mei îngeraşi! I 

Numai asta poate să fie explicarea I 
acestei tragedii înfricoşate, 

Acum înţeleg, acuma sunt în curat j 
cu toate. | 

Dar trebuie să o ştie şi ea. Ca să ştie, ] 
că iubirea noastră, ce nu cunoaşte reuun- ! 
tarea şi care se împacă cu toate, va fi uci
gaşul şi celui de al patrulea. 

Smintit de nemârginita-i durere, într'o 
stare aproape inconştientă, alergă la nefe
ricita sa soţie, ca să-i ducă cea de pe urmă, 
cea mai îngrozitoare lovitură. 

Zăpăcit căută cu mâna t remurătoare 
clanţa uşei. In minuta aceasta uşa se des
chide repede şi el stătea faţă în faţă. cu 
muierea sa galbina ca ceara şi care se sbăteă 
în paroxismul nebuniei. 

Pe stătura-i drăgălaşe, sveltă — tre
murând de friguri — un val de păr negru 
buclat cădea în unde bogate. 

Cu faţa palidă, stoarsă de durere şi cu 
o căutătură adâncă, neclintită se uită la 
bărbatul său. 

Apoi Ii şopti In pripă cu glas sfâşiitor: 
— Vino... vino... învaţă-mă... ajută-mi... 

ajută-mi.. . 
Apucă mâna bărbatului mut de-atâta 

surprindere şi spaimă, şi alergând îl trage 
după sine spre odaia copilului, ce se sbu-
biumâ bolnav. 

Şi bărbatul tare la inimă, tremurând 
ca o frunză de plop, cu plânsul sughiţător 
se uită la minunea, ce se întâmplă dinaintea 
ochilor săi. 

Copilaşul morbos, cu faţa şi cu ochi 
arzând de ferbinţeli şi cu trupul cuprins 
în toată fiinţa lui fermecătoare de boala ne
miloasă, dar cu strălucirea conştiinţei de 
sine în ochi, îngenunchiază în pătuţul său. 

Rugându-se îşi întinde brăţişoarele slabe 
spre maraă-sa şi punăndu-şi mânuţele la
olaltă, se roagă desnădăjduit.: 

— M ă m u c ă . . . scumpa mea mămucă, 
roagă-te cu mine laola l tă . . . roagă-te ca 
domnu P ă r i n t e . . . aşa cum ne-a învăţat e l . . . 
Ajută-mi. . . Spune, s p u n e . . . Tatăl n o s t r u . . . 
Fecioara, Măr ie . . . I su se . . . Inva ţă -me . . . na 
le ş t iu . . . nu le ştiu s ingur . . . şi altmintreli 
m o r . . . Rugăciunea îmi face b i n e . . . Atunci 
t r ăesc . . . nu me d o a r e . . . spune t a r e . . . 

Şi aşa se rugă cu glas sfâşietor. 
Femeia strânse ca tărie lă sine mâna 

bărbatului şi în durerea ce-i sfăşia creerul, 
inima, sufletul, trupul, aproape nebună, strigă 
în urechea bărbatului : 

— Invaţă-me să me rog! Invaţă-me în 
religia ta. Invaţă-me să me rog cu el şi 
pentru el. La Dumnezeul lui, la Dumne
zeul tău. 

Lăsându-se în voia aceluiaş sâmţamânt 
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Despre biserica grecească a vorbit fran
ţuzeşte părintele rector al colegiului grecesc 
Placid de Meester: „Cultul Măriei în biserica 
grecă", şi Linus Mader, O. Capuc. Insbruc: 
„Cultul Preacuratei la grecii sismatici". 
Interesantă a fost şi teza păr. Baudenbacher 
C. SS. R. din Cham (Bavaria) „Un buchet 
de flori din mariane din grădina protestantă" 
între altele ara tă cum pe la a. 1834 9 Dec. 
o foaie de frunte a protestanţilor ortodoxi 
din Germania „Kirchenzeitung fur das evan-
gelische Deutschland" pleda pentru dogma 
imaculatei concepţiuni ca o consecinţă natu
rală a învăţăturii evangeliei. I-ţi vine să 
zimbeşti cu milă de debachările de odinioară 
ale „Gazetei" contra acestei dogme, ca şi când 
ar fi o dogmă nouă, nouţă. Vezi ce zic chiar 
protestanţii! 

Marţi seara a fost a doua şedinţă pu
blică solemnă tot în biserica catedrală. Seara 
aceasta a fost rezervată oratorilor festivi 
contele Galnu călugăr benedictin, nobilul de 
Frankenstein deputat bavarez (mirean) şi 
canonicul Sanz din Salamanca spaniol. Re
marc fn mod deosebit vorbirea nobilului de 
Frankenstein. Atâta dragoste, alipire, faţă de 
biserică, însufleţire sfântă faţă de cauzele 
ei, mai rar în un mirean. Peste tot am ob
servat, în inteliginţa germană o deosebită 
stimă şi respect faţă de biserică şi slujitorii 
ei, preoţii. Cu aşa inteliginţa faci minuni. 
Nu-şi aroagă drepturi bisericeşti ce nu-i 
compet cum ar voi unii la noi, ci ajută bi
sericii in cercul lor de activitate, ca să-şi 
îndeplinească rolul istoric. A vorbit, ca să nu 
întrerup tirul, despre importanţa cultului 
marian din punct de vedere cultural-social, 
aşadară din un punct de vedere cu totul 
profan. Tema-i lucrată cu multă diliginţă şi 
esactitate a fost des aplaudată. Canonicul 
Sanz a arătat , că bărbaţii cei mai renumiţi 
ai Spaniei : poeţi, scriitori, beliduci, principi 
toţi au promovat mărirea Maicei Domnului 
Nu e ţară care să întreacă Spania în spiri-

căzură în genunchi lângă patul celui bolnav 
şi cu faţa luminoasă, senină, imitând pe băr
bat, îşi făcii femeia cea dintâi c ruce . . . 

Apoi prinzând cuvintele de pe buzele 
băetului abătut în rugăciune, cu mare evla
vie îngână: 

— Tatăl nos t ru . . . Născătoare de Dum
nezeu . . . fructul pântecelui t ă u . . . Hr i s t o s . . . 

Pe faţa netedă a micului morbos pe 
încetul se ara tă o linie senină, fericită şi 
cuprinzând blând grumazii mamei, ce repetă 
într 'una cuvintele de rugăciune, se lipeşte 
de sânul acesteia, uitându-şi de sine. 

Apoi încetul cu încetul trupul ce tre
mură de friguri, se linişteşte. 

Liniile de pe faţa-i perită se netezesc 
şi locul urmelor de ferbinţeli tl iau un senin 
liniştit, dulce. 

Doarme. Doarme in linişte dulce. 
In odaie, în curte, în natură domneşte 

o tăcere mută, de moarte. 
Numai câte-un suspin, răsuflarea uni

formă a copilului ce doarme, — se aude din 
când în când. Numai rugăciunea din biserică 
şi cea ce se înalţă de lângă pat se mai aude: 

— Tatăl n o s t r u . , . Fecioară M ă r i e . . . 
I su se . . . 

T. Fustei. 

tul adevărat creştin şi chiar de aceea o atacă 
toţi din toate părţile, bună oară cu cazul 
Ferrer , pe care se miră cum de lumea 11 
apără şi-1 declară că a fost savant, pe când 
nu a fost în stare să compună nici un op 
serios, Si o medioritate şi pe lângă aceea 
anarhist periculos. Da, l-au apărat ca să 
poată da în Spania, care are după Anglia 
constituţia cea mai democratică şi citează 
spre a-şi sprijini aserţia auctoritatea unui 
mare scriitor german a cărui nume pentru 
moment nu-mi vine în minte. A fost răs
plătit cu aplauze prelungi. 

Miercuri seara eră să se ţină a doua 
şedinţă solemnă, însă n-am stat, la 1 oară 
d. a. am plecat spre München. In schimb, 
fiindcă eră vorba, ca atunci să-şi exprime 
reprezentanţii singuraticilor naţiuni aderarea 
lor la deciziunile şi deliberatele congresului, 
m-am dus la Möns. Perkuiann preşed. comi
tetului local marian din Salzburg, care a 
pregăti t totul pentru congres şi în numele 
bisericii române am dat următoarea scripta 
de aderare In limba germană: 

Eniinenţa Voastră 

Serenissime Principe! 
Exelentissimi Domni Arhiepiscopi, Mustru Domni 

Epscopi, Venerabile domn preşedinte, Iluştrii 
membrii ai casei domnitoare, 

Preastimat Congres! 

Că cultul Preacuratei Vergure Maria 
în timpurile mai nouă a luat un avânt deo
sebit de îmbucurător şi că biserica catolică 
se nizuieşte In congrese internaţionale a legă 
toate popoarele pământului într 'un singur 
mănunchiu, spre a-1 oferi Vergurei-Mame, 
ca un buchet compus din florile celea mai 
frumoase, mai alese şi mai scumpe, se în
tâmplă a bunăseamâ, nu fără voia provedinţei 
divine. Asta o exprimă fericitul Grignon de 
Montfort: „Deus novissimis hisce temporibus 
revelare et patefacere Mariam, princep3 ma-
nuum suarum opus, voluit, et de ultimis, 
dirisque diaboli persecutionibus, quae quotidie 
usque ad regnum Antichristi crescere debent, 
intelligi debet, celebris illa prophetia simul 
et maledictio Dei. Inimicitias ponam inter 
te et mulierem, et semen tuum et semen 
i iii us; ipsa conteret caput tuum, et tu insi-
diaberis calcaneo ejus." Trăi te de la vraie 
devotion. 

Şi cu tot dreptul toţi fiii glorioşi ai 
bisericii catolice emulează în a lăudă pe 
uobila fecioară, căci zice acelaş Grignon de 
Montfort: Maria aurora est, iustitiae solem, 
qui Jesus Christus est, praevertens et ma-
nifestens; ideoque agnosci prius et conspici 
debet, ut Jesus Christus agnoscatur et cons-
piciatur." Mai departe Maria e un abis de 
frumuseţi şi virtuţi nepătruns de mintea 
omenească nici de cea îngerească, şi va fi 
la Ioc să citez vorbele lui Emanuil Paleo-
logul: „Alterum e duobus erit omnino, aut 
nihil dicere de Virgine, aut si dicas laudare: 
nulla ei um ratione fieri potest ut loquaris 
de illa, et laus non sit quod loqueris: quando-
quidem et ipsa, et quidquid spectat ad ipsam, 
celebratissimam habent gloriam." 

Mai apoi Vergura glorioasă Maria este 
scutul nostru, speranţa noastră atât în vieaţa 
aceasta cât şi in moarte şi după moarte. 
Asta o exprimă Leo XIII . fericitul pontifice 
de pie aducere aminte, in poezia aceea 
frumoasă: 

„Auri dulce melos, dicere, Mater, Ave. 
Dicere dulce melos, o pia Mater, Ave. 
Tu mihi deliciae, spes bona, casţus amor; 
Rebus in adversis tu mihi praesidium. 
Si mens sollicitis icta cupidinibus, 
Tristitiae et luctus anxia sentit onus; 
Si natum aerumnis videris usque premi, 
Materno refove, Virgo benigna sinu. 
E t cum instanţe aderit morte suprema 

[dies, 
Lumina fessa mânu molliter ipsa tege, 
E t fugientem animam Tu bona redde 

[Deo. B 

Aşadară văzând in acest congres şi 
hotărârile lui un act suveran al provedinţei 
române, In numele naţiunei române, despre 
care Inoc. III zice: Vos genere et sanquine 
romani, şi a bisericii române, ce am onoare 
a reprezenta, consimt cu plăcere la toate 
hotărârile şi deliberatele congresului aces
tuia al V-lea Marian internaţional, cu atât 
mai vârtos, că corăspund toate spiritului 
timpului. Se vede, că congresul a priceput: 
„Venerunt autem mihi omnia bona par i t e r 
cum illa, et innumerabilis honestas per manus 
illius." Am omis în acest raport liturgiile 
solemne pontificate de arhierei, procesiunile, 
conductele cu lampioane ca ceva comun tu
turor congreselor religioase. Incheiu zicând, 
la revedero preste doi ani la Reims In 
Franţa. 

Corespondent. 

A N U A R E . 
B l a j : 

Gimnaziul: Ca Introducere serveşte stu
diul temeinic al dlui Dr. Vasile Suciu despre: 
Raportul dintre religie, ştiinţă, filozofie şi 
societate, care de altcum a apărut şi separa t 
în broşură. Urmează câteva pagini come
morative despre decedaţii profesori penzio-
naţi Ioan German şi Niculae Popescu. 

La gimnaz au funcţionat 17 profesori 
de studii ordinare şi 3 de studii extraordi
nare. Unii dintre aceştia au propus şi la 
alte institute de învăţământ. 

Şcolari au fost 514 ordinari şi 21 pr i -
vatişti. Numărul şcolarilor variază între 60 
şi 72. Mai mulţi au fost în cl. VIII. (72 ord. 
şi 5 privatişti). Greco-catolici au fost 433; 
gr -or . 81 şi 4 de altă confesiune. Cei mai 
mulţi au fost fii de econom (258), apoi de 
preot (148), învăţător (26) e t c , mai puţini 
au fost de industrios (2). Progresul şi dis
ciplina se par a fi mulţâmitoare. 

Ajutoarele date băeţilor au constat din 
stipendii, amiază gratui tă (masa studenţilor), 
ţipai, premii, etc. Stipendii au avut 96 inşi. 
Stipendiile variază între 50 cor. (Tr, Fărăgâu) 
şi 360 cor. (Gojdu). Cele mai multe stipendii 
sunt din fundaţiunea Rudolf (19) a diecezei 
Lugojului (de 80—120 cor.) apoi Şuluţ (9) 
dela 120—200 cor. Vancea 9 de câte 200 cor. 
Baron Urs 8 de câte 200 cor. etc. 

L a masa studenţilor au avut pâne gra
tuit 14 inşi, iar ţipai au căpătat 182 inşi. 
împărţindu-se astfel aproape 10000 de table 
de ţipai gratuit . Din Fondul de premii s'au 
dat 720 cor. pentru cărţi, pe seama băeţilor 
buni şi eminenţi. 

In In te rna t au fost 134 elevi cu plată 
de 30 cor. la lună. 

Fondurile speciale ale gimnaziului sun t : 
Fondul studenţilor în caz de morb cu 24,575 
cor. (tn aceştia sunt şi banii pentru înfiinţa
rea unui spital), fondul de scrimă cu 869 cor. 
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Ciriac Groze cu 367 cor., Ioan Săbădeanu 
500 cor., şi fondul de escursiune 240 cor. 

Dintre colecţiunile gimnaziului: 9) Bi
blioteca profesorală s'a sporit cu un frumos 
număr de cărţi cumpărate şi donate (are 
8240 opuri); biblioteca studenţilor din cla
sele superioare are 1122 opuri. Celelalte 
colecţiuni încă şi-au acvirat cele mai necesare 
mijloace de Învăţământ. 

Didactrul e pentru anul venitor de 
38 cor. pentru elevi din cl. I — I V şi 50 cor. 
pentru ceialalţi, iar taxe de înscriere de 
6 cor. pentru cei-ce au mai umblat Ia acest 
gimnaz şi 12 cor. pentru ceialalţi. 

(ta urma). 

Noutăţi. 
întru mărirea iui Dumnezeu. Spectatul 

Domn Vasile Magda căpitan de honvezi in 
Elizabetopol cu soţia sa Clementina n. Câm-
pian au donat bisericii gr.-cat. din Hususău 
0 frumoasă evangelie legată în piele in preţ 
de 25 cor. şi un Pâtimariu (straşnic) în preţ 
de 7 cor. 36 fii. P. On. Doamnă Susana 
Câmpian văduvă de protopop tn Elisabetopol 
un Euchologiu In preţ de 7 cor. 60 fii., iar 
Sp. Domn Ilariu Holom advocat In Elisa
betopol un liturgier Ia preţ de 9 cor; pentru 
cari fapte nobile subscrisul In numele între
gului meu popor credincios, le aduc gene
roşilor donatori celea mai calde şi sincere 
mulţumite. Hususău la 8 August 1910. Elie 
Magda adm. par. gr.-cat. 

— Majestatea Sa a binevoit a dărui 
pentru biserica din Lâposbănya 500 cor. 
Marele Mecenate român Vasile de Stroesco 
500 cor. — pentru care semnatul bisericesc 
trimite cele mai ferbinţi mulţumiri. Băiţia la 
25 Iulie 1910. Cu sfimă: loan Brehaiţia 
preot gr.-cat. 

Mulţămită. Spectatul Domn Dr. Eugen 
Bran şi soţia sa Dna Amalia n. Şimon, au 
dăruit bisericii gr.-cat. din Teaca suma de 
6000 cor., baza unei nouă biserici In Teaca. 
Sp. D. Dr. Dimitrie Ciuta, advocat In Bistriţa 
spre acelaş scop a-dărui t 100 cor. — Domnul 
Vasile de Stroesco a dăruit aceleia» biserici 
suma de 220 cor., iar concertanţii Dnii Bănuţ, 
Mărcuş şi Crişan suma de 60 cor. Nicolae 
8. Aron, viceprotopop. 

— In 17 Iulie c. s'a ţinut tn comuna 
Fodora rom. (com. Solnoc-Dobâca) în favorul 
şcolii confesionale petrecere de vară. Cu 
această ocasie au binevoit a suprasolvl ur
mătorii Domni: Vaier Bilţiu 2 cor., Albert 
Csont 3 cor., Aug. Mihali 1 cor., Pahomiu 
Pop, preot 3 cor., Gavril Micu, preot, 2 cor., 
I. Mureşan, preot 4 cor., Vasile Hossu, preot 
7 cor., I. Pocol, notar penz. 2 cor., Vasile 
Horvăth, notar 3 cor., sergentul Moldovan 
1 cor. Ia r biletele au binevoit a şi-le răs
cumpără dnii: Dion. Vaida, preot 4 cor.; Dr. 
Vict. Pop, adv. 6 cor., Ioan Vaida, tnv. 2 cor., 
Vasile Vaida, econom 2 cor., S. Erzman 1 
cor. Cu suma incursă la cassa regulat , s'au 
Btrins 100 cor. de tot. Spete 20 cor. Veni t 
curat 80 cor., cari s'au t ranspus curatoratului 
bisericesc. Primească jertfitorii domni şi pe 
această cale mulţumitele noastre, că au con
tribuit cu obolul lor la ajutorarea şcolii sa
tului nostru celui mai sărac din ţară. Vasile 
Hossu, preot gr.-cat. Romul Bud, cassar. 

Hymen. Dr. Alexandru Muntean şi 
Elena Fabian, anunţă cununia lor ce se va 
serba tn 14 August 1910 st. n. tn biserica 
gr.-cat. din Beiuş. 

Scolastic 1. La gimnaz tn 30 şi 31 
August se vor dă examenele de emendare. 
2. înmatricularea se va ţinek 1—4 Sept. 
3. In clasa I gimnazială se primesc băeţi de 
9—11 ani. 4 . La Înscriere sunt de a s e pre
zentă a) actul de botez, b) atestatul şcolar 
e) atestatul de revaccinare. Taxele: Înscrie
rea 17 cor.; didactrul pentru sem. I . 20 cor. 
pentru sem. II . se poate solvi ori şi când până 
fn 1 Februarie. Toţi şcolarii au să se pro-
vadă cu cărţile şi recvizitele prescrise. — 
Pentru „Masa studenţilor Dr. Demetriu Radu" 
primirile se vor face Îndată după înscriere. 
Pot recurge şcolari identici de pe moşiile sf. 
episcopii gr.-cat. de C-Fadea-Mare. 

Cătră colegi. Iubite Amice! „Cu dra
goste de conşcolari Te încunoştiinţez şi pe 
această cale, că a doua convenire colegială 
proectată pe 1 Septemvrie a. c. să amână 
pe anul viitor 1911, când se Împlinesc 20 
ani dela absolvarea gimnaziului, şi când tn 
Blaj vor fi sărbările Astrei. Aceasta e şi 
dorinţa celor mai mulţi dintre ai noştrii". 
Pata, Iulie 1910. Iubitor amic: Mihaiu Ho-
dâmău, preot gr.-cat. 

Petreceri. Tinerimea română din Mu-
răş-Uioara şi jur Invită la petrecerea de vară, 
ce o va aranja Duminecă tn 28 August st. 
n. 1910 In sala „Hotelului Erar ia l" din Mu-
răş-Uioara. Venitul curat este destinat par te 
în favorul fondului cultural gr.-cat. rom. din 
Murăş-Uioara,, parte tn favorul despărţămân
tului Murăş-Uioara al „Asociaţiunii pentru 
l i teratura şi cultura poporului, român". Da
mele sunt rugate a să prezentă după posi
bilitate tn costume naţionale. 

— Tinerimea română din B.:Szt.-Miklds 
şi ju r Invită la petrecerea de vară, ce se va 
aranja In B.-Szt.-Miklos la 14 August st. n. 
a. c. la Dominiul Vancean. 

Posta Redacţiunii . 
Acelaş. In numărul proxim. E o aglo

merare de material! 

Nr. 38—1910 (65) 1 - 2 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea bisericii gr.-
cat. din filia Păucea (Pdcsfalva), KiskukullG 
vărmegye; prin aceasta se recearcă sâ-şi 
tnainteze ofertele tn scris însoţite de cau
ţiunea de 500 cor. adecă cincisute coroane, 
la curateratul bisericesc gr.-cat. din Păucea 
(u. p. Abdsgâlfalva) cel mult pâbă tn 1 Sept. 
1910 inclusive. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă tn considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminarul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 2 Oct. 1909 sub Nrul 6611 se 
pot studia zilnic intre oarele 3—6 la oficiul 
parohial gr.-cat. din Abuş (Abosfalva). 

Licitaţia publică minuendă se va ţinea 
tn 1 Septemvrie 1910. 

Păucea, la 2 August 1910. 
Avram Vlad, Vasiliu Hanc, sen. 

adm. paroh. curator. 

Î N V Ă Ţ Ă C E L . 
Se primeşte în prăvălia de manu

factură şi mărfuri curente UN BĂIAT 
care are 1—2 clase gimnaziale sau 
asemenea şcoli. — Pe lângă limba 
română se ştie şi vre-o altă limbă a 
patriei. — Â se adresă la AUGUST1N 
STUPARIU în BLAJ. (56) s - s 

Se primese: 

patru învăţăcei ^ î t i p t 
tru zâdărie. 

A se adresă Ia: 

(58) 3 - ? 
Emil Oltean, 

maestru zidar. 

TABELE D E CETIRE 
conform ordinaţiunii ministeriale 

Nr. 76000/907, 
cu text românesc, acomodate la ori-ce 

metod. Cor. 6. 
cu text unguresc, acomodate la ori-ce 

metod Cor. 480. 
Ambele după manuale aprobate 

de înaltul minister de culte. 

Comandele se pot face la firma editoare: 

librăria diecezană Arad. 
(61) 2 - 3 

Pe lângă P r o v i z i n n e m a r e 
oaută agenţi spre vânzarea de 
jaluzii pentru ferestre, fabrica de jaluzii 
Schi l l inger S imon c's T a r s a , Bu-
dapest, Grdf Zichi Jen6' utca 16,-
unde au a se adresă ofertele şi 
comandele în scris. ( 6 3 ) 2 - 2 

U N B Ă I A T 
corăspunzător ca ucenic la renumita 
prăvăl ie de băcănie şi del icatese 
ŞTEFAN NYERGEŞ în BLAJ, ime
diat să primeşte. (64) 2—3 

Muschong. Băile Buziaş 
Phânixn

a

e

p

r

â

a.n- eBuziaş 
S C U T I T A D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 

RECREAZĂ-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ. 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
besică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri in beşica de apă. 

Recomandată de medici . "'Ml 
Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 

(36) 2 3 - ? 
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„Monografia c o m u n e i Sân- ! 
iosif ( P o i a n a ) " j 

— din fostul distr. Năsăud. — 

„Dacă nu ni-e dat a trăi mult, 
să facem ceva, să arătăm că 
am trăit." Pliniu. 

Monumentele locali a ţinutului nostru 
s'au înmulţit cu unul. Diliginţa preotului 
S. Buzila din Sâniosif, întru adaugerea la ! 
un loc şi clădirea în ord sistematic a întâm- j 
plărilor din parohia sa, întră în şirul al treilea j 
a micilor lucrări de astă natură expusă pentru j 
o istorie mai mare a acestui ţinut eroic. E ] 
un păcat greu a lăsă să se piardă faptele 
vremilor trecutului de strălucitoare hărnicia 
străbună; e a noastră datorinţă de a fi Şincai | 
acestora şi a le pune la răvaş, spălând de j 
pe dânsele pravul uitării, să Ie conservăm | 
viitorului ca un granit curăţit sub mărtur ia j 
ochilor noştri ca contimporani, de a cărui j 
tărie să se frângă minciuna şi orice judecată 
străină întru mărturisirea adevărului. 

Pentru comuna Sâniosif s'a ridicat, prin 
„monografia" de faţă, un monument local, 
mai trainic ca arama; iar istorii mai mari 
i-s'a pus la dispoziţie unele date nedubioase, 
de cari — deşi în măsură mică — se poate ! 
folosi cu siguritate. Ce negliginţă imputabilă, j 
şi ce păcat comite ori şi cine, care nu-şi dă ! 
seamă cumcâ un lucru mic, azi nebăgat în 
seamă, va fi de mare pre ţ pentru ziua de ! 
mâne. Puşca cea cu cremene şi sumanul 
strămoşului, cu cari a mers în Francia contra 
lui Napoleon, sunt pentru mine de es. aşa 
de preţuite ca şi averile: munţi, şi păduri, ; 
cari apărându-le, ni le-a lăsat ca moştenire. 

Până când nu va fi fiecare Şincaiul : 

evenimentelor fie în cerc cât de restrâns, nu \ 
vom putea să avem istoria fidelă a noastră | 
pe care să nu o poată falsifica neiubitorii de 
adevăr şi de gloria noastră. în scrierea 
istorică, ca şi în monografia, având la mână 
izvorul curat, HU te poţi teme de critica I 
prezentului, nici de a viitorului, fiindcă expui I 
aceeace singur vezi, auzi, sau îţi dovedesc | 
fasiunile martorilor vii. 

Nu trebuie să se teamă nime de a 
scrie ce vede şi aude, din motive, că cineva 
va tăia cu cuţitul criticei individuali şi adese 
la unii răutăcioasă. La lucru serios sunt 
mai puţini gata; dar la critică răutăcioasă 
ca bureţii după ploaie. Nime însă nu se 
supără de o critică în care se corege o 
greşală; astfel de critice sunt criticele aca
demice de savanţi. Cele alalte critice se fac 
în multe locuri ca să se acopere zelul şi 
diliginţa cuiva, şi să-1 sfârtice în bucăţi spre 
a-1 reduce la gradul celor neactivi; sau iară 
sunt critice şi aprecieri, ce se fac pentru 
plată, sau spre a linguşi pe un potentat 
slab în caracter, pentru a dobândi un os 
de ros. 

Şi critica sau re'censiunea este supusă 
ca şi tnsaş obiectul recenziunei, sub jude
cata şi contra recensiunea altora. Eu îmi 
expun părerea mea, şi încă din punctul de 
vedere a meritului ce îl are aceasta dili
ginţa pentru comuna Cârcia păstorul ei a 
ridicat acest monument, prin ce şi însuş 
autorul „monografiei" şi-a perpetuat memoria 

i r t e a l i t e r a r 
pe însuş acel obelisc ridicat de dânsul, dar i 
care s'ar fi căzut în prima linie sa-1 fi ri
dicat chiar un fiu născut, al acelei comune, | 
dacă şi-ar fi luat osteneala, care a pus-o în j 
aceasta lucrare vrednică autorul şi păstorul j 
actual, pe care nu l-au reţinut nici greu- \ 
tatea muncii, nici a speselor, spre a stă pe 
treapta nepăsării. 

„Monografia" comunei Sâniosif (comit. 
Bistriţa-Năsăud) se prezintă în total îutr'o 
modestie externă, dar cu multe date intere
sante interne, de interes local. Opul de 
350 pagini, care şi numai a-1 decopiâ, 
încă recere trudă mare, dar a-1 compune, 
strângând petricelele împrăştiate şi lipindu-le 
la olaltă la locul unde trebuiau se fie; — 
este scris limpede la înţeles, cu tipar plăcut 
şi împărţit cronologice; măduva intregei 
lucrări o formează „cartea sau genealogia 
fiecărei familii" începând dela obârşa ei până 
azi. După „Introducere", se ocupă cu poziţia 
comunei, alăturând chiar şi o ilustraţiune 
despre aceasta. în acest capitlu face isto
ria fundării comunei, dând explicare nu
melui de botez a ei, atât oficios, cât şi 
după graiul poporului. Legătura ei „grăni-
ţărească" cu celealalte comune surori de 
lupte şi glorie; partea aceasta va completă 
oare când istoria mai largă a ţinutului 
nostru. 

Dela pag. 9—156 se înşiră familiile 
după originea şi genealogia lor, atât cele 
înainte de regularea comunei, cât şi după 
aceea, până în prezent, dovedind şi legătura 
de înrudire întru cât s'a putut la fiecare 
familie. 

Dela pag. 156—197 se expune istoria 
comunei bisericeşti: cu biserica vechie şi cu 
cea nouă, ilustrându-o cu o fotografie despre 
partea externă, şi cu una despre iconostas; 
istorisând dragostea poporului ce a jertfit 
mult în proporţie cu puterile sale, întru a-şi 
vedea dorul întrupat: de a avea o biserică 
frumoasă. 

Pag. 197—202 cuprind şirul servito
rilor sf. altar; tot aci se face pomenire de 
cantorii şi feţii bisericii. 

Pag. 202—233 cuprind istoricul şcolii 
dela înfiinţarea ei până acum; puterile di
dactice în ord cronologic. Izvoarele de sus
ţinere a şcolii şi jertfele depuse zilnic de 
cătră popor pentru cultura proprie. Chipul 
şcolii de azi se află pe pag. 210. 

Se descriu dela pag. 233 şi persoanele 
mai marcante ieşite din sânul comunei, cari 
ca atari au "jucat rol unii în afacerile co
munei, altele şi-au tăcut numele cunoscute 
în cercuri mai largi. Tot aici In ordine 
cronologică se amintesc şi ceice au participat 
tn resbele ca graniţari-soldaţi, între cari 
alţii nu s'au mai întors. 

Se dedică mai multe pagini „deregă-
torilor şi deregătoriilor comunali din toate tim
purile. In fine pe vre-o 75 pagini se descrie 
hotarul comunei, productivitatea pământului, 
edificarea locuinţelor drumurile de comu
nicat; averea comunei în munţi şi păduri. 
Soiul vitelor; creşterea populaţiunii ocupa-
ţiunea şi portul, — ilustrându-1 acest din 
urmă cu fotografii de bătrâni şi tineri. 
Apoi ca închiere: negoţul şi meseriile cum 
şi unele calamităţi venite asupra comunei 

ă. 
şi a locuitorilor din aceea, — şi familiile 
după alfabet. 

Ca închiere adaug: numai atâta să facă 
şi se scrie fiecare preot despre parohia în
credinţată lui, noi nu am orbecă în întu-
nerec aşa mare, în multe privinţă. Nu la 
plată şi răsplată să privim, ci Ia lucru înde
plinit după talanţii fiecărui. Durere, că unii 
folosesc talanţii in mod iuvers chiemârii de 
a ti „sarea" şi „lumina" poporului, şi iau 
rolul numai de simbrieşi. 

Recomand lucrarea: obiectul recensiunei 
mele, spre cetire şi îndemn şi altora, de a 
face asemenea. 

Rodna nouă, Sn Iulie 1910. 

Pamfiliu Grapini, 
protopop. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

ALBUMUL BUNEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. Domşa, Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. Textul se 
împarte în următoarele mari capitole: 

I. Moartea. 
II. Jalea neamului. 
III. Funerarii 
IV. Postum. 
V. Epilog. 
Este o curte vrednică de memoria ma

relui nostru Bunea. 
Se vinde în folosul ridicării unui 

mausoleu la groapa, meritatului bărbat al bi
sericii şi neamului. 

Preţul unui exemplar, pentru abonaţi: 
6 cor., pentru neabonaţi 7 cor. 

NOTĂ: Pentru uşurarea administraţiei, 
abonaţilor se trimite cu rambursa. Aceia dintre 
stimaţi abotiaţi, cari ar dori să nu li-se ram
burseze, sunt rugaţi să anticipe preţul de 
6 coroane -f- 55 bani taxă de porto şi re
comandare ! 

Comandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balăssfalva sau Librăria semin. 

Ministerul r. Ung. de culte şî instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile, 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balâzsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 
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Orarul se vinde: 
Pentru şcoalele cu un învăţător — - 80 

> doi • „ 1-20 
» . . trei , 1.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
La comandă să se spună apriat, că se 

doreşte un orar pentru şcoala cu un învă
ţător, ori cu mai mulţi învăţători — Altcum 
se trimite întreagă colecţia, ce costă 2 - 30 cor. 
franco. 

Atragem atenţiunea oficiilor protopo-
peşti şi parohiale, precum şi-a învăţătorilor 
nostrii din Arhidieceza de Gyulafehe>vâr-Fo-
garas—Alba-Iulia şi Făgăraş, dieceza Szamos-
ujvâr Gherlei, Nagyvărad—Orăzii mari şi dia 
dieceza Lugos—Lugoşului asupra hotărârii con-
ferenţei Episcopeşti din 7 Septemvrie 1909. 
Nr. 6693; prin care atât Orarul, cât şi Planul 
de învăţământ şi îndreptarul metodic sunt 
obligatoare pentru toţi. 

Comande se pot face la Tipografia Se-
minarială. 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu pro/. 
voi. I. Apologetica creştină fco. 5 '3*00 
voi. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2. Teologia dogmatică Specială. 

voi. I. Dumnezeu Unul, s/. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Oraţia, fco. 7*30 cor. 
voi. II. Sacramentele şi Dshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

e permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balăzsfalva. 

Principiile fundamentale sau 
generale ale religunii creştine, pentru 
şcoalele medii şi institutele pedagogice 
de Dr. Vasile Suciu, profesor de sf. teologie 
şi de religiune. Preţul : 1 cor. 2 0 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Seminarului Teologic 
gr.-cat. din Balăzsfalva—Plaj. 

Academia Română 
CONCURSURI PENTRU PREMII. 

1 0 1 0 . 
A. Premii pentru cărţi publicate. 
1. Premiul Năsturel, de 4000 Lei, se 

va dâ, în sesiunea generală din anul 1911 
unei cărţi scrise In limba română, cu con
ţinut de orice natură, care se va judecă mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 
1910 până la 31 Decemvrie 1910. 

1. Premiul Asociaţiunii Craiovene pen
tru dezvoltarea învăţământului public, de 
1500 Lei, se va dâ, în sesiunea generală 
din 1911, pentru cea mai bună carte di
dactică In limba română dintre cele t ipări te 
dela 1 Noemvrie 1906 până la 31 Decem
vrie 1910. 

3. Marele Premiu Năsturel, de 12.000 
Lei, se va dâ, In sesiunea generală din 1913, 
unei cărţi scrise in limba română, cu con
ţinut de orice natură, care se va judecă mai 
meritorie pr intre cele publicate dela 1 Ian. 
1909 până la 31 Decemvrie 1912. 

4. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5000 
Lei, se va dâ, în sesiunea generală din 
1911, pentru o scriere de li teratură sau de 

filologie, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Noemvrie 1906 
până la 31 Decemvrie 1910. 

5. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil se va dă, în sesiunea generală din 
1912, pentru scrieri de li teratură sau de 
filologie, cu cuprins moral (în Înţelesul că 
sunt excluse numai scrierile contrare moralei), 
cari se vor judeca mai meritorii printre cele 
publicate dela 1 Ianuarie 1909 până la 
31 Decemvrie 1911. 

6. Premiul Eliade-Bădulescu, de 5000 
Lei, se va dă, In sesiunea generală din 
1915, pentru o scriere de li teratură sau de 
filologie, care se va judeca mai meritorie 
pr intre cele publicate dela 1 Ianuarie 1911 
până la 31 Decemvrie 1914. 

7. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
divizibil se va da, In sesiunea generală din 
1915, pentru scrieri de li teratura sau de 
filologie, cu cuprins moral (în înţălesul că 
sunt excluse nuniai scrierile contrare moralei), 
cari se vor judecă mai meritorii printre cele 
publicate dela 1 Ianuarie 1912 până la 31 
Decemvrie 1914. 

8. Premiul Hagi-Vasile, de 5000 Lei, 
se va dă, în sesiunea generală din 1912 
pentru scrieri privitoare la comerciul român 
în trecut şi In prezent şi publicate în timpul 
dela 1 Noemvrie 1905 până la 31 Decem
vrie 1911. 

9. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va dă, în sesiunea generală din 
1913, pentru scrieri istorice, economice, juri
dice, filozofice, de cuprins moral (în înţelesul 
că sunt excluse numai scrierile contrare ! 
moralei), cari se vor judeca mai meritorii i 
printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1910 
până la 31 Decemvrie 1912. 

10. Premiul Eliaae-Rădulescu de 5000 
Lei, se va dă, în sesiunea generală din 1913, : 

pentru scrieri istorice, economice juridice, 
filozofice, cari se vor judeca mai meritorii 
pr intre cele publicate dela 1 Ianuarie 1909 
până la 31 Decemvrie 1912. 

11. Premiul Statului Lazăr, de 5000 
Lei, se va dă, în sesiunea generală din anul 
1912, pentru o scriere cu conţinut ştiinţific, : 

în înţelesul ştiinţelor exacte (matematică, 
fizică, chimie, istorie naturală, geografie, 
medicină, inginerie, industrie şi ştiinţele apli
cate In general), care se va judeca mai • 
meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 
1910 până la 31 Decemvrie 1911, sau pentru ; 
cea mai importantă invenţiune ştiinţifică fă
cută dela 1 Ianuarie 1910 până la 31 De- j 
cemvrie 1912. 1 

13. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va dă, In sesiunea generală din j 
1914, pentru scrieri cu conţinut ştiinţific în 
înţelesul ştiinţelor exacte (matematică, fizică 
chimie, istorice naturală, geografie, medicină 
inginerie, industrie şi ştiinţele aplicate In 
general), cari se vor judeca mai meritorii 
printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1911 
până la 31 Decemvrie 1913. 

14 Premiul Statului Lazăr, de 5000 
Lei, se va dă, în sesiunea generală din anul 
1914, pentru o scriere cu conţinut ştiinţific, 
în Înţelesul ştiinţelor exacte (matematică, 
fizică, chimie, istorie naturală, geografie, 
medicină, inginerie, industrie şi ştiinţele apli
cate In general), care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 
1912 până la 31 Decemvrie 1913, sau pen
t ru cea mai importantă invenţiune ştiinţifică 
făcută dela 1 Ianuarie 1912 până la 31 De
cemvrie 1913. 

B. Premii pentru lucrări puse la concurs 
ca subiecte date. 

1. Premiul Alexandru han Cuza, de 
6000 Lei, se va dâ, In sesiunea generală 
din 1911, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre: 

Istoria "şcolii la Românii de pretutin
deni până Ia anul 1866. —- (Deciz. 22 Mar
tie 1906). 

2. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va dâ, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: 

înrâuriri le curentelor străine în evolu-
ţiunea limbii şi literaturii române In secolul 
XIX. — (Deciz. 12 Aprilie 1907). 

3. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va dâ, în sesiunea generală din 
1913, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: 

Studiu despre superstiţiile poporului , 
român în asemănare cu ale altor popoară 
vechi şi nouă. — (Deciz. 1 Aprilie 1908). 

4. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5000 
Lei, se va dâ, în sesiunea generală din 
1914, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: 

Arta religioasă şi arta casnică la Ro
mâni (cu excluderea arhitecturii), — (Deciz. 
23 Maiu 1909). 

2. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va dâ în sesiunea generală din 1915, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: 

Sufixele de formarea cuvintelor în limba 
românească, studiate din punctul de vedere 
al formei, al sensului şi al originii lor. — 
(Deciz. 19 Maiu 1910). 

6. Premiul Neuschotz, de 2000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1915, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: 

Cari industrii casnice ţărăneşti ale Ro
mânilor s'ar putea încuraja şi prin ce mij
loace? — (Deciz. 19 Maiu 1910). 

7. Premiui Alexandru loan Cuza, de 
20.000 Lei, se va dâ, în sesiunea generală 
din 1911, sau oricare sesiune următoare, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: 

Istoria Românilor dela Aurelian până 
la fundarea Principatelor. — (Deciz. 4 Apr. 
1900 şi 25 Martie 1904). 

8. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va dă, în sesiunea generală din 
1911, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: 

Desvoltarea boierilor în Principate ro
mâne. — (Deciz. 16 Martie 1906). 

9. Premiul Neuschotz, de 2000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1911, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: 

Modificarea traiului şi moravurilor 
noastre In secolul al XlX-lea. — (Deciz. 
7 Aprilie 1908). 

10. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5000 
Lei, se va dâ, în sesiunea generală din 
1912, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: 

Starea Principatelor române înainte de 
Domnii Fanarioţi. — (Deciz. 27 Aprilie 1907). 

11. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1913, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: 
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Domniile române sub Regulamentul 
Organic până la 1848. — (Deciz. 7 Apri
lie 1908). 

12. Premiul Princesa Alina Ştirbei, 
se va dă, In sesiunea generală din 1914, 
pentru cea mai bună scriere In limba ro
mână despre: 

Principiile morale şi creştineşti de cari 
trebuie să se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor. — (Deciz. 6 Aprilie 1902). 

Premiul este de 8.500 Lei, în care 
sumă se cuprind premiul autorului şi chel
tuielile de tipărirea scrierii (de minimum 
30 coaie de tipar garmond) In 100 exem
plare, din cari 800 ale autorului şi 200 ale 
Academiei. 

13. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va dă, în sesiunea generală din 
1914, celei mai bune lucrări scrise In limba 
română asupra subiectului: 

Sentimentul religios în populaţia noastră 
rurală. — Deciz. (28 Maiu 1909). 

14. Marele Premiu Geneneral loan 
Carp şi Măria Carp, de 7000 Lei se va dă, 
în sesiunea generală din 1915, celei mai 
bune lucrări scrise în limba româuă asupra 
subiectului: 

Istoria culturii româneşti dela 1821 
până In zilele noastre. — (Deciz. 26 Mai 1910). 

15. Premiul Lazăr, de 5000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1911 
celei mai bune lucrări scrise In limba ro
mână despre: 

Animalele domestice din România. — 
(Deciz. 27 Martie 1906). 

16. Premiul năsturel, de 5000 Lei, 
se va dâ, In sesiunea generală din 1911, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână asupra subiectului: 

Studiul culcuşurilor de petrol din Mol
dova. — (Deciz. 27 Martie 1906). 

17. Premiul Anastasie Eătu, de 3000 
Lei, se va dâ, tn sesiunea generală din 1911 
celei mai bune lucrări scrise In limba ro
mână şi cuprinzând: 

Harta geologică amănunţi tă a unuia 
din judeţele: Suceava, Tulcea sau Mehedinţi. 
— (Deciz. 27 Martie 1906). 

18. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se r a dâ, în sesiunea generală din 
anul 1912, celei mai hune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: 

Cercetări originale asupra pelagrei în 
vederea etiologici şi combaterii boalei. — 
(Deciz. 7 Aprilie 1907). 

19. Premiul Lazăr, de 5000 Lei, se 
va dâ, tn sesiunea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: 

Starea ţăranului român din punctul de 
vedere antropologic, biologic şi patologic. — 
(Deeciz. 3 Aprilie 1908). 

20. Premiul Neuschotz, de 2000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1913, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: 

Cromatica poporului român, adică: mo
dul de a vopsi (bol) ţesăturile de lână, mă
tase, bumbac, e t c , precum şi pieile, lemnele, 
casele, ouăle de Paşti, sulimanurile sau sub
stanţele alimentare. 

21 . Premiul Năsturel, de 5000 Lei, 
se va da, In sesiunea generală din 1914, 
celei mai bune lucrări scrise tn limba ro
mână asupra subiectului: 

Studiul J ţânţarilor din România, ca pro
pagatori ai aa la r ie i , şi cercetarea mijloacelor 
practice fteaţra s t ingerea acestei boale. — 
(Decte. 23 Maiu ¿ 9 0 % 

22. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
anul 1915, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: 

Studiu chimic al ligniteţor indigene şi 
aplicaţiunile lor în industrie. — (Deciz. 20 
Maiu 1910). 

23. Premiul Lazăr, de 5000 lei, se 
va da, tn sesiunea generală din 1915 celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: 

Politica agrară a României şi înrâuri
rea ce ea a avut asupra stării economice şi 
sociale a poporaţiunii rurale. — (Deciz. 20 
Maiu 1910). 

24. Marele Premiu militar General 
loan Carp şi Mari Carp, de 7000 Lei, se 
va dâ, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise tn limba română 
asupra subiectului: 

Cum a fost şi ce a fost armata pentru 
naţiunea română dela colonizarea Daciei şi 
până la desfiinţarea oştirilor pământene. — 
(Deciz. 7 Aprilie 1908). 

15. Premiul Dacia-România, se va dâ, 
în sesiunea generală din 1912, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 

Istoria contractului de asigurare şi în 
special a Introducerii lui în România. Deose
birea între asigurările cu primă şi asigu
rările mutuale. Avantajele asigurărilor contra 
daunelor elementare tn ţările, unde agricul
tura este principalul izvor de bogăţie. 

Proprietar-editor: Aure l C . D o m ş a . 
Redactor responz.: A u g u s t i n Gruit ia . 

S i n g u r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
recomandă 

ftf* A s i g u r ă r i Împotr iva focului 4*f 

pentru edificii, recolte, mărfuri , maşini , m o 
bile etc. în condiţii a v a n t a g i o a s e şi c u 

— premii ieftine. — 

A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă H K 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
= (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

•es
samele plătite pentru pagube de foc până la 

finea anului 1909 K. 4 ,831 ,16813 
Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,035-51 

Starea asigurărilor en sfârşitul anului 180» } T i

f ^ ţ ă " 1 1 0 847 1 3 2 -
Fonduri de intemeiare şi de reaeryă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte si informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

- serviciul institutvdui. • 
(J . i 2 9 - 6 2 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 | 

premiat cu medalia cea mare. 

Turnători > ie clopote şi fabrica de scanne de fer p*ntru 
: clopote a lui : 

.IÎ0IÏÏÏ lOfOflT 
l& Timisoara-Jabfic 31 29-

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prorăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă in ori ce parte. 
Îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

<le mine imreatate şi mai de multe 
ori premiate, cari 'sunt prorăzute 
In partea superioară — ea riolina»= 
eu găuri după figura S si pentru 
aceea aa «u ton mai inteniir, mai 
limpede, mai plăcut şi eu Tibrărea 
mai roluminoasă, decât cele de sis
tem reehiu, aşa, că un clopot pa
tent de 3 2 7 kg . es te egal ia to
nal unui clopot de 4SI kg. făeat 
după s i t t e m i l - ţ e c h i n . Mai departe 

recomandă spre facerea ceaune
lor de fer bătut, de aine s tă tă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi «a adjustarede fer 
bătat — ca si spre tantares da 
toaee 4« atetal. 

Preţcnranturi ilustrate M triait la strerà gratuit şi franse. 
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